MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

BOLYAI MATEMATIKA CSAPATVERSENY
ORSZAGOS DONTO - iIRASBELI FORDULO, 2011. NOVEMBER 26.

3.osztaly | 4.osztaly | 5. osztaly 6. osztaly | 7.osztaly | 8. osztaly
1. |E E D 1. |ABCD ABDE E 1.
2. |ABCD BCD D 2. | D ABE BCD 2.
3. |C BDE ADE 3. |E B C ABCD 3.
4. | C BCE C 4. | D C ABCDE 4.
5. |E CDE C 5. | B AB D 5.
6. | ACE B D 6. |ABCDE |ABC B 6.
7. | BE CDE AE 7. | D ABCD C 7.
8. | C AB E 8. |BC A DE 8.
9. | D BC CDE 9. |BD C ACDE 9.
10. | ACE CDE BCD 10. |[ABCDE |CD AD 10.
11. | ACDE CDE BE 11. | C CD C 11.
12. | D ABCDE |ACDE 12. | BDE C BCDE 12.
13. | BDE BDE ACE 13. | ABCE CDE AC 13.
Max.| 117+16 pont | 135+16 pont | 117+16 pont | Max.| 127+16 pont | 123+16 pont | 127+16 pont | Max.

3. osztaly 14. feladat: Otféle feliras lehetséges: 99 =49 450; 99=232+33+34; 99=14+154+16+17 +18+19;
9=7+8+9+10+114+12+13+14415; 99=4+5+6+7+8+9+10+11+12+13414. Négy j6 megoldas
megtalalasaig megoldasonként 3-3 pont, mind az 6t megoldasért 6sszesen 16 pont jar.

4. osztaly 14. feladat: Ha a fels6 szam els6 szamjegyét elosztjuk a masodik szamjegyével, akkor alatta a hanyados
¢és a maradék ebben a sorrendben keriilnek egymas mellé (8 pont). A kérddjel helyére igy az 52, a 73 vagy a 94 keriil-
het. Az els6nek megtalalt helyes szam 2 pontot, a kdvetkez6 két helyes szdm egyenként 3-3 pontot ér.

Ha valaki a szabalyta 8 =5-143; 6=3-240; 8 =6-142 észrevételekbdl vonja le, akkor a 10 és a 31 is j6 megol-
das. Ekkor az els6 harom helyes szam 2-2 pontot, a kdvetkez6 kettd 1-1 pontot ér. Az ezektdl eltérd, mindegyik kor-
lap szamaira egyarant érvényes szabaly esetén a leirttal aranyos pontozas érvényes. (Osszesen max. 16 pont.)

5. osztaly 14. feladat: Egy perc elteltével a képernyén megjelenik a 3-4+18 =30 (2 pont). Két perc elteltével a
3-0+18=18, harom perc elteltével az 1-8+18 =26, négy perc elteltével a 2-6+18 =30 jelenik meg (3 pont),
ezutan Ujra a 18, 26, 30, vagyis 3 percenként ismétlodnek a szamok (5 pont). Mivel 2011=3-670+1 (4 pont), ezért
2011 perc utan ugyanaz a szam jelenik meg, mint 1 perc utn, vagyis ez a 30 lesz (2 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

6. osztaly 14. feladat: AA,, =1+2+3+...4+19=190 cm (3 pont), igy AM =AA,;:2=95 cm (3 pont), tovab-
ba AN=AA,:2=(190—1-19):2=85 cm (4 pont) és AN =AA, +AN =86 cm (4 pont). Ebb8l kovetkezik,
hogy MN = AM — AN =9 cm (2 pont). Ettdl eltérd helyes megoldas is 6sszesen 16 pontot ér.

7. osztaly 14. feladat: Helyes abra 1 pont. Az ABCD paralelogramma szomszédos szogeinek dsszege 180° (1 pont),
ezért ezek felének Gsszege 90° (2 pont), igy MDAL + DAM £ =90°, NCD£ +CDN4 =90°, PBCK + BCP«£ =90°
é¢s QABL + ABQ«£ =90° (1 pont), techat a DMA, DNC, CPB ¢és AQB szdg is derék-
szog, vagyis MNPQ téglalap (1 pont). A DGA ¢és a GAB szdgek egyenldk, mert valto-
szogek (1 pont), de GABA = GAD/ , igy a DAG haromszog egyenld szaru (2 pont),
tehat DG =3,6 cm, ahonnan GC = DC — DG =2,7 cm (1 pont). Az ADG egyenld

szari haromszégben DM a csticsszog szogfelezbje, ami stlyvonal is, tehat M felez6-
pontja AG-nek (2 pont). Hasonldan igazolhato az EBC haromszdg segitségével, hogy A E F B
P felez6pontja EC-nek, valamint AE =2,7 cm (1 pont). Ezek alapjan az AECG négyszdg szemkozti AE és GC olda-

lai egyenld hossztiak és parhuzamosak, igy AECG paralelogramma, amelynek MP kézépvonala. Tehat MP =2,7 cm
(1 pont). A téglalap 4tloi egyforma hossziak, ezért NQ = MP = 2,7 cm (2 pont). (Osszesen max. 16 pont.)

8. osztaly 14. feladat: Legyen AM az atfogbhoz tartozd magassag, F pedig az M
atfogo felezOpontja. Ekkor az MAC és az ABC szog is 15°-0s (4 pont). Az atfogohoz F

tartoz6 sulyvonal fele olyan hosszu, mint az atfogo, ezért AF =FC =10 cm és

FACL =75° (4 pont). Ebbdl adodik, hogy FAM £ =60°, ahonnan AFM < =30° & A

(4 pont). Tudjuk, hogy az AMF derekszogli haromszogben a 30°-o0s szoggel szemkozti befogo fele az atfogonak, ezert
AM fele AF-nek, vagyis AM =5 cm (4 pont). (Osszesen max. 16 pont. Csak jo abraért 2 pont adhato.)




